

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felolvasó szerkesztő: Mányánuszky Gyula.	Kiadó laptulajdonos: Csaló Gózsé f.	= Egyesületi ára 4 fillér. =	
Helyben: Negyedévre	3 korona.			Dobozosárú és kiadóhivatal:	
Postán: Negyedévre	12 "			Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275	
Postán: Negyedévre	20 "				

A háboru.

— július 14.

Messze, messze, túl a nagy végtelen vizeken, Napkelet földjén, abban a világrészben, amelyről azt tartja a hit és hagyomány, hogy ott ringott az emberiség bölcsője, most nagyon olcsó az ember élet.

Az oroszok meg japánok nagy csatáiról akarunk egyet mást elmondani. Hallottak róla, olvastak is róla egyet-mást. Az újságok tele vannak a hírével is és széles a világon az emberek ha összeverődnek a maguk ügyes-bajos dolgainak igazítása után csak ráterelődik a beszéd erre legfényesebb és legsötétebb napkeleti tündérmesére, amely azért olyan fényes és azért olyan borzalmas, mert nem mese, hanem valóság.

Az egyik hadviselő fél, Oroszország, nagy és félelmetes hatalmaság. Birodalma itt Európában is akkora, hogy öt akkora föld, mint a mi szép hazánk kényelmesen beleférne. Orosz birodalom ázsiai része Szibéria, nagyobb mint egész Európa, fejedelme a cár, akit a minden oroszok cárhoja név illet meg, a leghatalmasabb uralkodó a világon. Az a híre, hogy igazságos, békeszerető

ember, ő volt az első fejedelem, aki komolyan hozzájárult ahhoz, hogy megvalósítsa a legszebb és legnagyobb dolgot: a világbékét, a népek általános lefegyverezését.

Japánország ott van Azsia legkeletibb részén, a Sárga tenger egy nagy félszigetén. Szigetország, körülvéve a japáni vizektől. Oroszország hoz képest nagyon kicsi ez a birodalom, de népessége nagyon sűrű. Nem keresztények a lakói, hanem az ősrégi Buddha vallását követik. Lakói eszesek, bátrak, erkölcsösek és műveltek. A sága fajhoz tartoznak mint a kínaiak. És ez a kis ország merre megtámadni a nagy hatalmas Oroszországot.

Miért tört ki ez a háboru? Ennek a megértése végett tudni kell, hogy több évvel ezelőtt a két sárga fajú ország is összeveszett. Japán hadat viselt Kínával. Japán lett a győztes. De győzelmének jutalmát nem élvezhette. Oroszország, mely már régen akart terjeszkedni Azsia-ban, kő belépett, megvetette lábát Aziában és elvette a legnagyobb kínai tengeri kikötőt, Port Arturt, mely kulcsa a japáni tengernek. Aztán megszállotta Mandzsúországot,

mely szintén kínai tartomány és legutóbb Kóreát, mely külön eszázarság, de szintén kínai főhatóság alatt áll.

A japánok azonban szintén terjeszkedni akarnak, mert szapora nép és nagyon dolgoz. Ipara híres és régi és áruinak piacot keresett. Már az is bántotta, hogy a portarturi kikötő muszka kézbe jutott. Mandzsúria megszállása szintén nagyon zokon esett nekik. De amikor Oroszország Kóreára is rátette a kezét, elfogyott a türelmük és megüzenték a hatalmas északi hatalomnak a háborút.

A hadüzenet váratlanul jött, de azután még nagyobb meglepetés következett. A japán csatahajók bozorkányos gyorsasággal ott termettek a portarturi kikötő előtt és megverték az orosz tengeri haderőt. Több tengeri ütközet volt, de mindig a japánok győztek.

Most hír szerint döntő csatára készülnek. Hogy ki lesz a győztes a végén nem tudni. De bizonyos, hogy mindkét hadviselő fél erősen óhajtja a békét. Mert a háboru olyan mint a tűz, melyről nem tudni, hová hajtja a szél az üszköket.

A poharak.

Irta: Bíró Lajos.

A Kürth-háznak két vendége volt, két fiatal rokon: Sári, a karsu, elegáns övegy és Ilonka, a szürkeszemű, csendes, szőke lány. Az öreg Kürth Kálmán né szeretettel nézegette őket és biztosra vette, hogy Géza, ha külföldről hazajön, feleségül veszi egyiküket. Mindketten szerelmesek voltak az öreg asszony déltég fiába és Géza azelőtt udvarolt mindkettőjüknek.

Mikor a Kürth-név és a nagyKürt-vagyon örököse hazaérkezett, akkor ő lett az élet középpontja az óriás, házbán. Géza úgy akarja, Géza úgy szereti: ez volt a törvény. A Géza kedve, a Géza mosolygása: ezért élt az öreg asszony, a Géza tetszése: ezért vívott csendes harcot a két fiatal nő.

Az asszony volt nagy előnyben. Ugyes volt, tudó, kacér és vakmerő. A férfit, aki ideges álmodozó volt, elkábitotta. Megrohanta a szépségével, a mosolygásával, a hozzá hajlásával. A lány elfogódva, szorongó, szerelmes szívvvel nézte, hogyan hódítja el tőle egészen.

— Géza, mondta az asszony az első napon, rendbe hoziam a lakásodat. Majd én vigyázok rá . . .

A férfi másnap elragadtatva kérdezte tőle:

— A te parfümöd az, aminek az illatát szobámban éreztem?

— Igen.

— Köszönöm. Nagyon hálás vagyok érte, Imádom az ilyen mámorító keveréket . . . Törvénynyel köteleznék minden nőt, hogy egyéni parfümöt használjon. Ha a nők tudnák, mit jelent a legtöbb férfi számára az illat . . . Ez a legszebb emlékezés, a legszorosabb ka-

pocs . . . A szépség nem teljes illat nélkül. Én a milói Vénust rózsavizzel locsoltatnám körül és képes volnék kiábrándulni a sixtini madonnából, ha körülötte kellemetlen szag volna.

. . . Az asszony és a lány csendes harca lassanként megszűnt. A lány teljesen visszavonult és éjszakánként csendesen sírdogált.

— Én volnék hozzá való, nem Sári, mondta magában keserűen. Sári még idegesebbé teszi . . .

A férfi, aki egész nap velük volt és csak este ment el, az egészről alig vett észre valamit.

. . . A reggelinél egy napon így szólt a fiatal Kürth:

— Képzeljétek, mikor az éjjel hazajöttem, mind a két pohár, amely az első szobámban a vizespalack mellett van, petroleum-szagu volt. Valamelyik ostoba cseléd petroleumos-ruhával törölhette ki.

Törlesztéses és egyéb kölcsönök

Harstein Kálmán jelzalog kölcsön irodája,

Debrecen, Piac-utca 83. szám

a legelőnyösebb feltételek mellett eszközöl ki o o o o o o o o

— július 14.

A kormány terveit. Khuen-Hédervary gróf, a király személye körüli miniszter jelenlegi budapesti tartózkodása a kormány jövődö terveivel van közvetlen összefüggésben. Tegnap óta ismételt tanácskozásokat folytatott a miniszterelnök, a szakminiszterek és Khuen, gróf. Ma délelött a képviselőház ülése alatt a miniszterelnöknél volt tanácskozás, amelyen Tisza miniszterelnök, Khuen Talian és Nyiri miniszterek vettek részt. E tanácskozások tárgya az olasz és német kereskedelmi szerződések, a véderő-törvény reformja és végül a kiegyezés kérdése volt. Az osztrák kormány Khuen gróf Budapestre utazása előtt tartott minisztertanácsa ugyanazon kérdésekkel foglalkozott. Khuen grófnak feladata az volt, hogy az osztrák kormány álláspontját megismertesse a magyar kormány-nal.

Itt említjük meg, hogy a vámszövevények az 1899: IV. t. c. formájában leendő megkötéséről szóló közlésünk általános eszmecsere tárgya volt a szabad-eivü pártkörben. A kormányhoz közel álló politikusok nyilatkozatai, mint értesülünk, azt mutatják, hogy a terv szűkebb körben már ismeretes volt és hogy annak a kivihetőségét a kormány komolyan reméli.

A magyar nyelv a hadapródiskolában. A közös hadügyminiszternek július hó 1-éről keletkezett körrendelete szerint a jövő tanév kezdetén nagy változás áll be a katonai reáliskolák és hadapródiskolák tantermeiben. A monarchiában használatos nyelveket jövőre szélesebb alapon fogják előadni és a magyarországi, meg a horvátországi iskolákban a tantárgyak nagyobb számát magyar, illetve horvát nyelven tanítják. A rendelet felsorolja, hogy melyik iskolában mely tárgyakat milyen nyelven adjanak elő. — Mint értesülünk, a temesvári hadapród iskola tanárai közül azokat, akik nem bírják a magyar nyelvet, ausztriai hadapródiskolához, illetve csapattesteikhez helyezték át.

A fiatal özvegy sietve válaszolt: — Ma majd én vigyázok rá. Estére azonban elfelejtette a dolgot és reggel újra bosszankodva mondta Kürth:

— Édes Sári, az éjjel megint petroleumos volt a poharam. Az asszony bosszusan harapott az ajkára és nem szólt semmit. A lány nagyra nyitotta a szemét és szerelmes, gyáva lány-lelkében egy vakmerő, bizarr gondolat támadt.

Este a fiatal asszony bement a Géza szobájába, maga nézte meg a poharakat, flaconjából végiglocsolta a szobát saját külön parfümjével és elégedetten ment lefeküdni. A ház elcsendesedett. Mindenki aludt, csak a lány volt ébren. — Dobogó szívvel nézte az órát és izgatottan járt-kelt a szobájában. Fél tizenkettő lett. Géza tizenkettőkor szokott hazajönni.

A lány elővette egy battiszkendőt és a nagy álló lámpát, amely az asztalán égett, végigtörülgette vele. A könnyű battiszt beszívta magába a petroleum nehézségét.

Kinyitotta a szobája ajtaját és reszketve állott meg. A folyosó csendes volt.

A családi boldogság.

(Dr. H.) A család valóságos kis állam. A férj a külügy és a pénzügyminiszter, a nő pedig a bel- és az oktatásügyi tárcát kezeli. A férfi hatásköre a nagyvilágba tartozik, a nő pedig az otthon teljhatalmu kormányzója.

És ámbár a férfi karja van hivatva a családot fentartani, az ő hivatása első sorban a jóléten alapuló boldogságot megállapítani, mégis a családnak a lelke, az asszony. A férfit a mindennapi teendők gyakran kívánják a családból ki a nagyvilág küzdőterére; ő neki többnyire kevés ideje jut a család körében tartózkodhatni, de az asszony, az ott él, ott működik, ott tartózkodik a család kis államában; ő viseli tehát a vezérszerepet a család belsejében.

Az asszony főleg két irányban működik a családban, a háztartás és a nevelés terén. Háztartás és nevelés. Ez a nő ama két feladata, melyet neki, mint háziasszonynak és anyának hiven kell betölteni.

Háziasszony és anya! Két elváhatatlan ikertestvér! Nevelni csak az tud, aki maga is megfelelő nevelésben részesült és így már bírja az átruházandó tulajdonságokat és háziasszony csak az lehet, aki szinte már otthon megszerezte az ehhez való képességet. A miért is egyik szülő se mulassza el a leányokat a háztartás teendőiben kioktatni; — a mi időnkben, a mikor olyan ritka a megbízható cseléd, annál szükségesebb, miután a cselédviszonyok nem hogy javulnának, hanem napról napra rosszabbak lesznek.

A céltudatos háziasszony a háztartás rendje által veté meg a kedves otthon alapját; a jó anya pedig a nevelés által a boldog családi kört. Mert valamint a rendetlen háztartás okozója a legtöbb házi perpatvarnak és a rosszul nevelt gyermekek kimondhatatlan sok kellemetlenségnek, épp úgy a békés otthon és a családi egyetértés az emberi élet legfőbb boldogságát képezik.

Az otthon szerzett boldogság, az ember igazi boldogsága. A ki otthon jól érzi magát, az boldognak is mondható. Az ilyen ember nem vágyódik egyéb szórakozás vagy mulatság után. Ő minden

boldogságát otthon leli. Ellenkező esetben az ember maga magát számúzi otthonról, kerüli saját családját és egyebütt kívánja idejét tölteni. Ezáltal persze megbomlik a család harmóniája és az elégedetlenség nyomán a boldogtalanság jár.

A család harmóniája a boldogságban rejlik. Ebben a szóban összpontosul az ember minden vágya és törekvése. Ennek alapföltétele a megelégedés és ezt kiváltképpen a háziasszony, a család lelke képes megteremteni.

Az ember, mint anyagi és szellemi lény két irányban él és működik. Neki anyagilag és szellemileg kell táplálkoznia és szórakoznia. A háztartás is kétfelé oszlik. Az egyik a konyha, a másik a szellemi otthon. Mind a két irányban egyenlő észszel, kitartással és lelkiismeretességgel kell az asszonynak működni.

Boldognak kevés ember mondható. Nem a gazdaság teszi ugyan mindig a boldogságot. A gazdagok között is elég a boldogtalan, de azért mégis elvitázhatatlan, hogy a boldogsághoz bizonyos jólét szükséges. Hogy a férj, a családfenntartó annyival bírjon, annyit szerezzon, a mennyi az élethez okvetlenül szükséges. Az asszony feladata azután, hogy a pénzzel takarékosan bánják és a pipérre csak akkor gondoljon, hogyha a házi szükségletek fedezve vannak.

Az ember első vágya a megélhetés, melynek a jólét, tehát a pénzvizony az alapja. De azért sok vágy is támad az ember lelkében és vágy nélkül ember nem is létezik. Ezen vágyakat zabuláznai az észnek a feladata.

A kivihetetlen vágyakat le kell küzdeni, ép úgy azokat is, amelyek az ember kárára válhatnak. Így azután könnyebben megelékszik az ember az ő sorsával, megteremti magának a boldogságot, mert valóban boldog csak az lehet, aki sorsával meg van elégedve.

Hogy pedig a megelégedés szülte boldogságnak egyik főtényezője az asszony, azt elvitatni senki sem fogja. Az okos asszony a családnak legfőbb kincse és hogy ha ő megfelel hivatásának, biztosítani fogja magának férje szeretetét és tiszteletét, a mi ismét a kölcsönös egyetértésnek alapköve; azon alapkö, amelyen szilárdan épülhet és biztosan fennállhat az ember vágyainak netovábbja: a családi boldogság.

Összeszorította a fogát, letiporta a félelmet és lábujjhegyen sietett a folyosó végére.

Benyitott a Géza első szobájába. A sötétben is rögtön megtalálta az asztalt, rajta a palackkal és a poharakkal.

Reszkető kézzel fogta a battiszkendőt, végighuzta a palack száján belemerítette a poharakba és azután lehajolt följük. A palackból, a poharakból a petroleum nehéz szaga szállott fel.

Elég detten fordult meg, visszazaladt a szobájába és amikor elaludt, boldog álmai voltak.

Másnap a reggelinél sötét arccal jelent meg Géza.

— Édes Sári, mondta epésen, ha kegyes voltál magadra válni, akkor tüntess ki azzal, hogy valóban vigyázol rá, ne adjanak be nekem petroleumos poharakat.

— De Géza, hiszen azok a poharak tiszták voltak.

— Boesás meg, mondta kategorikus hangon a férfi, akkor nem törődött vele, vagy nincs ilyesmihez érzéked.

Az asszony sértődötten hallgatott. Nyomott hangulatban reggeliztek, de a lány ujjongott. Estére az asszony ismét

megvizsgálta a poharat és tizenkét óra táfban a lány ismét belopódzott petroleumos battiszkendőjével.

Másnap reggel haragosan mondta Kürth:

— Édes anyám, téged kérlek, gondoskodj már róla, hogy tiszta poharat kapjak. Ez türhetetlen.

A fiatal asszony dühbe jött:

— Géza, meg vagy bolondulva.

... Majdnem összevesztek. A lánynak dobogott a szíve az örömtől. — Az öreg asszony megindította a vizsgálatot. Lehozatta a poharakat: most már nem érzett rajtuk semmi.

— De az éjjel nem lehetett inni belőlük, erősítette Kürth Géza.

Az öreg asszony, aki a fiát ki akarta békíteni a fiatal özvegygyel, engesztelő hangon szólt:

— Hát majd ma ketten vigyázunk rá Sárral, hogy baj ne legyen.

Ketten vigyáztak, de éjféltájban a lány uja belopódzott a Géza szobájába és amikor a férfi hazajött, újra az a gyűlöletes, ocsmány büz fogadta. A kezébe vette a poharakat és dühödten vágta őket a földhöz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 13.

Az ülést Percel Dezső elnök vezette. A jegyzőkönyv hitelesítése után Kovács Pál jegyző az interpellációs könyvet olvasta fel és jelentette, hogy a régi interpellációk vannak benne előjegyezve.

A civillista felmentéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatják. Igen kevesen voltak jelen. A kormányt Tisza István gróf miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter képviselték. Jelen volt Bánffy Dezső báró is.

Barabás Béla volt az első szónok. Igen részletesen, beszédek felolvasásával ismertette a ma érvényben lévő civillista megállapításának történetét és azt ajánlotta, hogy a civillistát ne tíz évre, hanem évről-évre állapítsuk meg.

Ennek a nézetnek voltak is képviselői a házban, a kik álláspontjukat, a pénz értékének emelkedésével vagy csökkenésével okolták meg, vagyis ha a pénz értéke csökken ez a civillista rovására, ha emelkedik az államkincstár rovására történik. Ennek következtében foglalt állást a kisebbség az évenként való megállapítás mellett, a többség azonban a tíz évre terjedő megállapítás mellett döntött. De bármilyen érvek, befolyásolták is a tizesztendő megállapítást, annyi bizonyos, hogy ez a gyakorlat az országgyűlés budgetjogába ütközik; mert csak tíz évenként teheti az országgyűlés kritika tárgyává a civillistát, noha költségvetésében benne van az erre vonatkozó tétel. Kárhozza a volt kormányokat, hogy emelik a civillistát és így egyre emelkedik. A megokolásban minden benne van, csak az nem, hogy az emelés nemzeti szempontokból is szükséges. Ha az foglaltatnék benne a megokolásban, hogy a többlet a magyar udvartartás berendezésére szükséges, a nemzet lelkesedéssel szavazna meg. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon) A pénzügybizottság jelentése és a kormányelnök is csak óhajának ad kifejezést, hogy a király minél gyakrabban forduljon meg Magyarországon. Magyar trabant testőrség felállítására csak nem le-

het indoka, civillistának millió koronákkal volt felemelésének. Az építési költségek közül mutatkozó krónikus hiány sem lehet ok. A durabont testőrség felállításáról lelkesedéssel szólt az előadó és hivatkozott Mária Terézia által felállított testőrség által okozott országos örömré. Azt is állította, hogy annak a testőrségnek nagy nemzeti hivatása volt. Nagy tévedés ez, mert megeshetik, hogy a nemzet egy pillanatra fellángol, de lelohad a lelkesedése, a mikor látja az elnémetesítés felé hajló törekvést. Hát miért nem hozzák le ezt a testőrséget Budapestre? A pozitívra hivatkozással vetődik tervbe az új darabont testőrség felállítását. No hát vegyük tudomásul, hogy a nemzet a paritásnak e téren való érvényesülését nem óhajtja. (Helyeslés a baloldalon) Majd kifogásolja, hogy ha kitüntetést kap valaki Magyarországon nem a magyar királytól kapja, hanem a Osztrák császártól. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon) Leiki szeméi elé varázsolja a magyar udvartartást, de ki nyílnak szeméi, mit sem lát belőle. Idegen oltár előtt nem állsz. Nem szavazza meg a régi civillistát sem, mert hazája törvényei ellen cselekedni nem akar. (Eljenzés a szélsőbalon.)

Szünet következett.

Szatmári után Vlád Aurél helyiérdekű interpellációjával.

Ezzel az ülés véget ért.

Öngyilkosság a Tanító utcán,

Nyomor elől a halálba.

Valahonnan idegenből vetette ide a kegyetlen és kiméretlen sors Vintersberger Magdolnát pár hónappal ezelőtt három gyermekével együtt. Amíg férje élt, megvoltak valahogy. De kevéssel ezelőtt az ura elhalálozott s szegény feleségét itt hagyta a legnagyobb nyomorban, kit még a sors azzal a kétségbeesítő tudattal is megvert, hogy nemcsak maga éhezik hanem három ártatlan gyermekeinek sines meg a betéző falaltja.

Gyermekeinek az éhség által okozott szenvedéseit enyhíteni sem bírta, mivel keresetképtelenségét fokozta az a körülmény is, hogy egy szót sem tudott

magyarul. Még kérni sem. Lehet, hogy ezt meg sem tudta volna tenni.

Régóta foglalkozott már az öngyilkosság eszméjével, mert az utóbbi időben állandóan szomorú volt, de visszatartotta mindig az a gondolatot, hogy mi lesz ártatlan gyermekeivel? Megkísérelte több ízben, hogy valami neki való foglalkozáshoz jusson, vagy pedig gyermekeit egyes jószívű családnál elhelyezhesse, de ismeretlen városban, asszonyi tapasztalatlanságával ezt sehogysem tudta elérni. Azt sem tudta, hogy kihez forduljon, vagy mihez kezdjen?

Igy érlelődött meg benne lassanként a halál gondolata. Megbarátkozott a megsemmisüléssel. Csak kedvező alkalomra várt, hogy sötét tervét keresztül vihesse.

A kedvező alkalom tegnap végre elérkezett. Egy kötelet kerített valahonnan, s azzal bement szobájába. A gyermekeit előzőleg eltávolította. Mikor magára maradt, hurkot csinált a kötél végére s a nyakára illesztvén, felakasztotta magát.

Mostoha sorsa azonban nem hagyta hogy nyugodtan meghalasson. A házbelleknek feltűnt hosszas elmaradása s kutatni kezdtek. Rosszat sejtve érték szobája ajtajához, melyet zárva találtak. Nyomban rátörték az ajtót s levágták a szerencsétlen asszonyt, ki még nem hült ki egészen. Hozzákezdtek rögtön az élesztési kísérletekhez, amelyet rövid idő múlva siker koronázott. Az asszony magához tért, bár hosszú ideig eszméletlenül feküdt.

Jelenleg a háziak gondos ápolásában részesül, s valószínűleg felgyógyulni.

Felkérjük végezetül az illetékes köröket, illetve a jótékony egyesületeket, kik télenként ezeket báloznak össze, most mutassák és gyakorolják jótékonyágukat és segítsék ezt a bizonyára jobb sorsra érdemes szegény asszonyt és ártatlan gyermekeit a boldoguláshoz, illetve mentésük meg az éhhaláltól.

Wintersberger Magdolna Tanító utca 14. szám alatt lakik.

Ideges ember léte szinte kinozta az a szag, töpte az idegeit, dühbe hozta, elfárasztotta és megbolondította. Kétségbeesítő! Hát meg van ez a ház átkozva? Nem lehet itt egy pohár vizet inni? Utálta a házat, a lakását és legfőképpen utálta azt az átható illatot, amelyet az asszony bennhagyott és am lyhez előtte elválaszthatatlanul hozzáótt a petroleum dögletes szaga.

Nem tudott aludni. Az idegei sajogtak, megfájdult a feje és keservesen hánykolódott reggelig. Égő szemmel kelt fel, álmosan, fáradtan, kimerülten. — A reggelinél komoran mondta:

— Megint petroleumos poharat adtak be.

— Édes fiam, válaszolt az anyja, az lehetetlen. Okvetlenül eszódott. Magam is megvizsgáltam.

Kürth dühbe jött, de az anyjával nem akart feleselni. Hallgatott és azt gondolta magában:

— Ezek azt hiszik, hogy én meg vagyok bolondulva.

Idegességét megkorbácsolta ez a gondolat, egész nap fájó fejjel járt-kelt. Délután hozzálépett karsu unokahuga és mély, szürke szemével nyugodtan tekintett a szemébe.

— Géza, ma majd én vigyázok a szobádra.

A szép lány tiszta egészségéből áradt a nyugalom és a megnyugvás.

— Köszönöm, Ilonka, mondta Kürth meglepetve és hálásan.

A lány megvizsgálta este a poharakat, a maga parfümjéből öntött pár cseppet az asztalra és reszketve virrasztott addig, amíg a férfi hazajött, nem megy-e be más valaki a szobába — egy batisztrongygyal. De nem ment senki és mikor a férfi lépéseit hallotta, nyugodtan feküdt le.

A férfi pompásan aludt az éjszaka; korán kelt, jókedvű volt, tele tüdővel szította a kert illatos levegőjét, ahova reggelizni ment. Csak a lány volt még lenn. Géza végignézte. A tavaszi reggelben

gyönyörű volt: a nyugodt szépségnek, a szeg egészségnek, a tisztaságnak egy illatos szobra. Az illat is, amelyet használ, milyen egyszerű, kedves és megnyugtató... A vér a szívébe szökött, régi érzései frissek és fiatalosan keltek fel mind, ellentétlenül áradt ki a szívéből a lány nyugalma és tisztasága után való vágy. Ez a lány kell neki: idegességéhez ez a gyógyító nyugalom, állhatatlanságához ez a csendes jószág, ez a csendes szépség.

Meg kellett ölelnie. A lány meglepetve nézett rá.

— Ilonka, akarnál a feleségem lenni?

A lány könnyező mosolygással intett igent. Jött az öreg asszony és sirva fakadt az örömtől, jött a fiatal, kacér asszony és kényszeredett mosollyal gratulált és a lány, mikor a szobájába került elővette illatos, csipkés holmijai közül a piszkos, nehézszagú, petroleumos rongyot és forró hálával nyomott rá egy csókot.

EGYHAZ és ISKOLA.

A kiadatott jegyzőkönyv: A tiszántali ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlésének jegyzőkönyve, amely május 25-től számított három napon végzett munkákról és elintéztett ügyekről szól, megjelent nyomtatásban is, A terjedelmes füzet husz nagy ívre terjed. A jegyzőkönyv sajtó alá rendezése Zsigmond Sándor hajduböszörményi esperes érdemét dicséri.

A nőipariskola értesítője. Most kaptuk meg a debreceni jótékony nőgyűlés által létesített nőipariskola ez évi értesítőjét, melyet Kubek Erzsébet, az iskola sok érdemet szerzett igazgatónője állított össze. Az iskolában hat tanerő működött rendezési tanári minőségben és két órsadó. Az év folyamán a himző osztályban 295 darab, a fehérvaróban 774 darab és a ruhavarró osztályban 498 darab munkát készítettek a növendékek. A himzőosztályban osztályozva lett 14, a ruhavarróban 31 növendék, 37 nem kapott osztályzatot. Az előmenetel kedvező volt. Az intézet személyi és dologi kiadása 10.794 kor. 34 fillért tett ki. Az intézetet a város 4000, az állam 1200, kereskedelmi kamara 400 koronával segélyezi. Az iskola ügyeit a felügyelő bizottság intézi. Ma midőn a megélhetés nehéz, nagyon, de nagyon melegen ajánljuk ezt a minden tekintetben áldásosan működő intézetet a szülők figyelmébe.

A földmivélségi miniszter adománya. A földmivélségi miniszter a tiszántali református egyházkerület két községét tetemes segedelemben részesítette. A beregseményi és kismaményi ev. ref. egyházaknak kedvezményes faanyagot adományozott egyházi építkezés céljaira.

IRODALOM.

(.) **Könyv a vasut sztrájkáról.** Ma jelent meg Radó Richard a „Vasuti sztrájk“ című könyve, amely a vasutasok mozgalmának történetét foglalja magában. A 220 oldalas könyv, amelyhez Bánffy Dezső báró, Batthány Tivadar gróf, Hock János és Vázsonyi Vilmos dr. írták előszót három részből áll: A fizetésrendezési mozgalom, a sztrájk és büntügyi eljárás. Radó Richard könyve rendkívül érdekesen írja le a sztrájk történetét, felfedi annak intimitásait és elevenen, sok szinnel és a tények hűségével idézi vissza azokat az izgalmas napokat, amelyek az ország közvéleményét, hangulatát annyira felizgatták. A díszes kiállítású közérdekű könyv ára egy korona. A tiszta jövedelem a felfüggesztett vasutasok családtagjainak felsegélyezésére fordítatik. Kapható minden hazai könyvkereskedésben, ugyszintén az „Érdekes Könyvtár“ kiadóhivatalában, Budapest, V., Kálmán-utca 2. szám alatt.

Nők az orfeumban.

A műsort minden hölgy pirulás nélkül végig nézheti Angelotti.

I.

Leány: Menjünk el apa este az orfeumba!

Apa: Hogy mondtad?

Mama: Olyan nincs,

Apa: Nem nektek való. Nagyon pikáns.

Mama: Apádnak igaza van.

Apa: Először magam megyek el terepszemlére.

Mama: Azt már nem teszed. Én is veled megyek!

Apa: Nem jössz!

Mama: El fogok menni! Érted?

Leány: Jól teszed! — Ne hagyd magad.

Mama: Igen! Nem fogod a pézst pazarolni: Nem rázol le olyan könnyen magadról, én is veled megyek!

Apa: Mondom, hogy nem nőknak való! Inkább én sem megyek.

Mama: El fogsz jönni. Mindnyájan elmegyünk. Hiszen különbben minden pirulás nélkül végig nézhetjük

Leány: Családias műsor.

Apa: Na jó, hát . . .

Anyós: De ebbe már én is beleszólok! . . .

Apa: Mibe nem szólsz te bele?

Após: A nőnek otthon a helye; különbben is meglátod blamirozni fogunk téged. Hiszen azt sem tudjuk, hol szabad és hol illő nevetni?

Apa: Azon könnyen segítünk. Hát tudjátok, mikor lehet nevetni, az asztal alatt megruglak.

Mindnyájan: Pompás! (elmennek az orfeumba.)

II

(Egy asztal mellett ül az: apa, anya, anyós, leány, és egy katonatiszt.)

Apa: Pincér! Három pohár sört!

Anyós: Fúj!

Anya: Hisz' négyen vagyunk!

Apa: Te nem szereted a sört!

Anya: Ki mondta azt neked?

Apa: Pszt! kezdődik!

Angyal Etel! (Énekel. Az az csak akar.)

Édes kapitány ur! Ne játszon én velem:

Ön ámit, ön csábit . . .

Leány: (Vihogni kezd) Ha! Ha!

Apa: (dühösen) Nem tudsz várni amíg rugok?!

Leány: De apa! Rugjál már kérlek! Nem bírom ki!

Tiszt: (Nővekvő rémülettel suttog) Lipótmező . . .

Angyal Etel:

Ön ámit, Ön csábit.

Ön csak tréfál velem!

(tapsolnak)

Apa: Na most! (Gyomorba rugja az anyóst. Az nevetni szeretne de nem tud.) Most röhögj!

Leány: Belém is, apa!

Apa: Nesze neked is! (Térnyen rugja. Szegény lány a szomszéd asztal alá gorul.)

Anya: Lehet már Móric?

Apa: Lehet. (Hátba rugja nejét.)

Tiszt: (Lassan kihuzza kardját, de mielőtt üthetne, az apa őt is úgy rugja mellbe, hogy a lába a hátán jött ki. — Mikor az apa lábát visszaakarja huzni, cugos cipője a tiszt gyomrában marad.)

Apa: Hahaha! Nevezsetek! Nagyon jó! Mi kék az ég, mi zöld a vök! (Pirulás nélkül megőrül.)

Gara.

H I R E K.

Nyári séták.

(Az ujjászületett Bocskay.)

Elhagyott a Rákóczy vezette sereg utolsó tárogatója, — Bercsényi síralmai már csak az emlékezetben s a hegedűn élnek, — a kismajtényi Rákóczy liget kisszerű obeliszkje némán regél a mult századok dicsőségéről, — de az ellenséges hadak egykori vérmezőjét buján tenyésző, gazdagon fizető buzavetések fedik el, aranyos fátyolt vonva a mult és jelen közé

És az esti harangszó távoli hangjával megjelenő keleti szellő lágyan végigsimogatja a kéjesen meghájló kalászek tengerét s a néma ölekezés ki nem mondott sóhaja titokteljesen sugárzik vissza az aranynyalaszegélyezett felhők káprázatos színjátékában.

Vajjon miről beszélnek?!

Emberpusztító véres csatákról vagy áldástosító békés napokról?

Nem tudja azt, csak az éj, az pedig el nem árulja a reá bízott titkot.

Hanem, ha ember nemzavarta éjszakán öltre borulunk az édes anyaföldnek, az titkon megsugja az álmodozóknak a jövőndő keletkezésben levő képeit, melyeknek háttérben nem fenyeget az orozva kihuzott hóhér bárd, házipontját nem szegélyezi a vértől terhes légkör — nem, — a békés őszmunkálkodás, a szépaek rajongó szeretete sugározza be a biztató képet, melynek alap gondolata a hasznos tevékenység.

Elmultak amaz idők, midőn a köztudat a kardnak s bajnokának nyujtá az elismerést; napjaink szellemet, műveltséget és társadalmi képességeket igényelnek a haza fiaitól, hogy beuszóleg megizmosodva, eredményesen tudjon szembe szállni a külföld erőszakos áramlatával.

Nem lesznek véresek többé küzdmeink; nem fognak halálmegevetést és elszántságot igényelni, de annál több kitartást, erélyt és ethikai heraimust, — mert nem arról van szó, ki a legény a csárdában, — hanem arról, hogy képesek vagyunk-e utólélni a kulturában messzire előrehaladott nyugatot amaz előnyökben, melyeket a magyar a kereszténység ezeréves védelmében, időben elpazarolt.

Olyan megszivlelendő dolgokat beszél a keleti szellő s szavát azok, kikhez intézve van, meg is értik.

A Királyhágón tuli világnak egykori böles fejedelme még sírjában is visszasis a magyar eszmék után s ha romlandó porhüvelyéről ma csak a történelem beszél is, — szelleme ében őrzi hiveit a tunya elálmosodás ellen s midőn utódjainak egyik kezében a hasznóhajtó kapát nyomja, sziveiket fogékonyvá teszi arra, hogy a másik kézbe ragadott lanttal a modern dicsőség: a művészeti sikerekért szálljanak sikra.

Es senki ne mosolyogjon el, midőn hírül veszi, hogy a mi kis Bocskayligetünknek lelkes társasága művészi estélyt rendez.

A ki figyelemmel kísérté a település kérdései közül felmerült akadályok erélyes legyőzését, — a ki tudja, hogy mily nehézségeket kellett leküzdeniök, míg az egykori tengerfenék hálátlan homokját a legnemesebb fajborok termelésére kényeszeríték, — a kik látták, hogy mily csodálatos önbizalommal teremték meg fáradszorgalmukkal a társadalmi életnek üdítő levegőt árasztó oázisát, — az előtt érthető leend, hogy a

modern kulturának a válogatott előharcosai egy napra levetik magukról a munkásnak köznapi zubbonyát s magas koturmusokon lépnek az érdeklődő elé, tanúságot adván arról, hogy a Bocskay-liget hullámos terein nemcsak az Arisadnét-rabló Bacchus úté felkedvenc tanyáját, de a Múzsánővérek is otthonosak ott.

Hogy pedig rhapsodikus eszme-futtatásunk mindenki előtt érthetővé váljék, itt adjuk közre ama szűkszavú és sokatmondó közleményt, mely a délutáni órákban szerkesztőségünket kellemesen lepte meg.

A hír szerint:

A Bocskay-telep ifjúsága a hó folyamán művészi estély megtartását tervezte, mely estélyen kizárólag a telep családjainak tagjai vennének részt s a zene és irodalom legújabb termékeit mutatnák be.

E sokatigéző jelzéssel szemközt erős bizalommal ígérünk már előre is fényes sikert s ha — miben nem kételkedünk — az ifjúság lelkesedése oly teljes, mint a mi várakozásunk, úgy megérjük azt, mit előrelátunk, hogy Debrecen 70,000 lelket számláló városának művészi életére a megmosolygott Bocskay-liget fog irányító szerepre szert tenni.

Megtagadnók pietykatermészetünket, ha az embryo-jában levő estélynek egyik-másik mozzanatát már előre is el ne árulnók.

A rendezés hálátlan munkájára egy fővárosi muzsikust fogtak le. A hangverseny-rész zongora, — hegedű, — és énekszemek fog tartalmazni, melyeket humoros felolvasás előz meg; a hangversenyre komoly monológ következik s az estélyt szellemes dramolatt zárja be.

Hogy lesz e tánc utána, azt a lakonikus herald nem jelzi, — de a hogy mi a helyi szokásokat ismerjük, mérget veszünk rá.

S.

* **Személyi hír.** Kiss Áron a református egyházkerület püspöke tegnap délután hazaérkezett körutjáról.

* **Pusztal a Hortobágy.** Jó időben a Hortobágy számtalan jószágnak ad legelőt. De az idén, tudja Isten, annyi eső sem esett a Hortobágyon, ami egy kis közép nagyságu dinnyeföldnek is elég lett volna. Ezért aztán szárad és szikkad az óriási terület, s a jószágok egy darabka fűsomót sem találhatnak. — A gazdák hajlják most sorba haza marháikat.

* **Kinevezések.** az igazságügyminiszter Pálmai István hajduböszörményi királyi járásbírói telekkönyvi betétszerkesztő szakdíjnokot, telekkönyvi betétszerkesztő irnokká; Müller János püspökadányi járásbírói betétszerkesztő irnokot pedig telekkönyvi betétszerkesztő segédtelekkönyvvezetővé nevezte ki. A m. kir. dohányjövédéki központi igazgatóság főnöke, Ujváry István dohányjövédéki tisztet a debreceni dohány beváltó hivatalhoz kezelővé nevezte ki s az így megüresedett tiszt állást Molnár László dohányjövédéki gyakornokkal töltette be.

* **Hírek az ügyvédi kamarából.** A debreceni ügyvédi kamara választmánya közhírré teszi, hogy dr. Lukács Béla ügyvédet debreceni székhellyel és Dudinszky Gyula ügyvédet nyíregyházi székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette. Sővágó Gábor h.-böszörményi ügyvédet elhalálózása folytán a névjegyzékből törölte, s irodája részére gondno-

kul Major Gyula h.-böszörményi ügyvédet rendelte ki. Egyben közli, hogy dr. Józsa Gyula ügyvéd lakhelyét Szolnokról Kun Szent-Mártonba tette át.

* **Modern könyvkereskedés.** Haladunk a korról. Alig pár napja, hogy hírt kaptunk arról, hogy a vaskereskedő segédek, nyugdíj egyletet alakítottak most pedig egy vidéki könyvkereskedőről (?) kell leszámolnunk, kinek üzlete oly moderül van berendezve, hogy üzletében, elkezdve a szalon cukorkától a padlófénymázig mindent lehet kapni. Micsoda haladás 1848 óta a könyvkereskedés terén? 1848 előtt, a könyvkereskedők üzletükben még könyvet is csak úgy árulhattak, ha azt a német cenzura jóváhagyta. Ma már kovászos ugorkát, kalapot is árulnak a könyvkereskedők, vagy legalább is akik annak vallják magukat. Egyik vidéki lapban a következő hirdetés volt olvasható:

Ajánlok nagy választékban finom bórát, ugyanint pénz, dohány és szivartárcát. Különböző tájékat, finom kivitelben. Divatos levélpapírost és képes levelező lapot. Gu ni labdát, minden kivitelben és nagyságban, legjobb padlófénymáz, három szaliban egy doboz 1 kor. 80 fill. szines, gyorsan száradó fém festéket, kerti butorokra, faj narancsot, szalon cukorkát és minden szakmába vágó cikket legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett. P. K. könyv, papír és csamege kereskedése L. . . Körtér 40. sz.

* **Egy huzár balesete.** Tegnap délután nagy riadalmat okozott a főtéren a Bika szálloda előtt az a baleset, amely egy Vilmos huzárt ért. Lépésben jött, de egyszerre az említett helyen lova valamitől megijedt, hirtelen felágaskodott s a következő pillanatban lezuhant a kövezetre, maga alá temetvén lovasát, ki karján és lábán súlyos sérüléseket szenvedett.

* **Piaci hiénák.** Hat tyukkofát jelentettek fel tegnap a rendőrségen: ezek: Mészáros Józsefné, Berzsenyi Mihályné, Sárkány Sándorné, Nagy Balintné, Böszörményi Józsefné és Katona Gáborné. A nevezett hölgyek a Csapó utcai piacon valósággal megrohanják a faluról jövő szekereket s egész hure folyik a kofák közt a tyukokért. Persze a közönség aztán tőlük jó drágán veheti meg.

* **Kubelik és nem Polgár.** Kubelik Jon, a híres zenevirtuóz, mint Londonból jelentik, a következő levelet intézte a „Daily Telegraph“ hoz.

— Srt! Mivel gyakrabban s több angol lapban olvastam azt az állítást, hogy nevémet a magyar „Polgár“ névre változtattam, lekötelezve éreztem magamat, ha megengedné, hogy ezt az állítást lapja hasábjain megcáfolom. Soha sem gondoltam arra, hogy nevémet megváltoztassam. Bár nagy tisztelője vagyok az önök isteni irójának, Shakespeare-nak, aki azt mondja: Mi egy név? mégis megmaradok az én nevem mellett. Az ön Jan Kubelik-ja.

* **Felmentett elmebeteg.** Cs. Szabó Sándor hajduszoboszlói nős, gyermekes ember nem kevesebb bünt követett el, minthogy lopott kilenc esetben, aztán pénzt hamisított. Mikor elfogták és kihallgatták, oly zavaros feleleteket adott, hogy a megfigyelő osztályban helyezték el, hol is konstatálták, hogy Cs. Szabó Sándor elmebeteg s így tettet beszámít-

hatlan állapotban követhette el. Ennek következményeképpen aztán fel kellett menteni a vád és következményei alól.

* **Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Fülöp József ev. ref. 4 éves, Baróc Zsófia ev. ref. 6 napos; Makai János ev. ref. 18 napos, Krámer József róm. kath. 4 hónapos.

* **Tűz a Dobozi temetőben.** Tegnap déli egy órakor a Dobozi temetőnek a kaszárnya felőli oldalán a gyep meggyuladt. A tűzorség kivonult, de a Pavilon laktanya katonai tűzoltósága akkorra már eloltotta a tüzet. A gyep mintegy 200 négyzetméternyi területen égett el. A tűz, melynek óka ismeretlen, könnyen veszélyessé válhatott volna, mert a nagy szárazságban a temetőt beárnyékoló ákácfa is tüzet foghattak volna.

* **Chimay hercegnő férjhez ment.** Londoni lapok azt írják, hogy Chimay hercegnő, a ki néhány éven át Rigó Jancsi cigányprimást boldogította kegyével, egy hónappal ezelőtt Párisban férjhez ment egy Richardi nevű olasz emberhez. Richardi, a ki Viktor Enánuel királyhoz hasonlít, állítólag Paris legszebb férfiai közül való. Chimay hercegnő most Londonban van, a hol Medici asszony-nál, a híres kuruzlónőnél oly kurának vetette alá magát, mely állítólag a legidősebb nőknek is visszadja az arcbőr fiatalos üdeségét.

* **Talált tárgy.** Folyó hó 10-én találtak egy pénztárcát bizonyos mennyiségű pénzösszeggel. Igazolt tulajdonosra átveheti a rendőrkapitányság büntügyi osztály főnökénél.

* **Boeskey Béla jutalomjátéka.** Boeskey Béla a Debrecen városarokban működő daltársulat, kitűnő komikus, holnap este tartja jutalomjátékát. Boeskey holnap esti fellépése iránt általános az érdeklődés, ugyanis holnap este Boeskey a műsorok négy vagy öt számát fogja betölteni és teljes műsorát be fogja mutatni. Ugyancsak holnap este lesz jutalomjátéka Boeskey Bellának a kitűnő énekesnőnek.

* **Hatósági értesítés.** A gazdaközönség figyelmébe. A vámos-pücsi országúton az állami ut munkálatai folyamatban lévén, ezen utnak egyelőre a 8—12 kilométerig terjedő része e héten a közlekedés elől el lesz zárva mindaddig, míg a munkálat be nem lesz fejezve. Felhívatik tehát a gazdaközönség, hogy ezen idő alatt az országút baloldali kiágazó és ugyan oda visszavezető dűlő uton közlekedjék; azon birtokosok, kiknek földjük a munkában levő ut mellett fekszik, és más uton területeikhez nem juthatnak, az építés alatt álló ut baloldali 2 méteres utpatakját használhatják.

* **Szerelmi dráma** Budapestről jelentő tudósítók: Tegnap este az üllői-ut 12. szám alatti Arany Sas szállodában szobát bérelt egy 69 gyalogezredbeli közlegény és meghallott éjszakára egy fiatal cselédleánnyal. A szállodában megvacsoráltak, azután nyugalomra tértek. Éjszaka

től két óra után két lövés dördült el abban a szobában, ahol a katona és a eseléd megszállottak. A portás rendőrt hívott, akinek a jelenlétében feltörték az ajtót. A leányt az ágyban felöltözve holtan találták. Szíven volt löve. A katona a földre arcal leborulva, holtan feküdt. — Az ő mellén is lőtt seb volt. — Az asztalon fekvő több levelet találtak. Egy nyitott, gyászszegélyű papirosra, következő sorok állottak: Nevelem Lázár István és Kis Mari. Megállapították, hogy a katona lőtte le a leányt, azután maga ellen fordította a fegyvert. A rendőrség most azt kutatja, hogy kik az öngyilkosok. Holttestüket a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

LETZTER JOZSEF fényképész-
festészeti és fényképnagy-
tási műterme Piac-utca 44
dr. Ujjfalussy-ház Allandó
fényképkiállítás a műterem
kapubejratánál levő kirak-
atban.

Valódi Panama kalapok 2
frt. 5 0 Feketénél.

Mi a lehetetlen ?

Harmadszor is betévedt lapunk barátja szerkesztőségünkbe és hamarosan a következő lehetetlen dolgokat jegyezte papírra:

Lehetetlen a debreceni Bánffy pártot meggyőzni arról, hogy élete a tiszavirág életével azonos.

Lehetetlen elhinni, hogy ami rendőrségünk valaha nyugtát írjon arról a négyszáz koronáról, melyet a karsuközi repte Révész utcai gyilkosok fejére tűztek.

Lehetetlen hogy Debrecenben udvarias bérkocsisra találjon a halandó.

Lehetetlen hogy némely városi tanácsos neve ne legyen mindennap megemlítve a helyi lapokban.

Lehetetlen, hogy közigazgatási tisztviselő belehaljon a munkába.

Lehetetlen elhinni, hogy egy városi jegyző családi Panamára költse fizetését.

Lehetetlen elképzelni a városi árvaszerzői irodát nyáron ingujjra vetkőzés nélkül.

Lehetetlen megérni a nagyerdei körut kiépítését, kedvezzen bár a gondviselés pazar módon életünknek.

Lehetetlen utcáinkon a művelt társaságot bevezetni.

Lehetetlen a tenniszről emberszólás nélkül hazajönni.

Lehetetlen a bigli bankot ellenőrizni.

TÁVIRATOK.

A japán-orosz háború.

Perim, július 12. Ma délután ideérkezett Menelaus nevű angol gőzösről jelentik, hogy a Menelus és egy más gőzös 11-én Dsedától délre az orosz önkéntes hajóhad Peterzsgurg nevű gőzöstől feltartatott. A Peteszrburgen nyolc ágyu és nagyszámu legénység volt. Az orosz tisztek a két gőzösrre mentek át, megvizsgálták az iratokat, majd megengedték a gőzöseknek, hogy négy órai fennakadás után folytassák utjukat. A Peterszburg utját észak felé folytatta. Azt hiszik, hogy cirkálójárátot végez.

Tokió, jul. 13. A Takusan-seregnek mely két részben vonul előre északnyugati irányban, 9-én és 10-én több kisebb megütközése volt az ellenséggel. 10-én reggel elűzte az ellenséget a Szansajuh-tól nyugatra lévő dombokról, később pedig Ksiutehikon mellett lévő erős állásából.

London, július 13. A Daily Telegraph jelenti Tokióból: Togo tengernagy jelentése szerint a Novik nevű orosz cirkálóhajó, mely július 9-én a többi cirkálóhajóval hagyta el Port-Arthurt, harc képtelenné lett.

Ufa, jul. 13. Az orosz távirati ügynökség jelentése. Miklós cár és a nagy herceg trónörökös utjukban Szeltusz-felé itt átutaztak és a vasuton a hatóságok fejei és különböző nemzetiségek küldöttségei fogadták őket, melyek mindegyikét megszólítással tüntette ki a cár. Miker a cár megtudta, hogy itt egy személyvonat áll, melyben a turencseni csatában megsebesült hat katona van, ama kívánságát fejezte ki, hogy ezeket látni óhajja és jóakaratu szavakat intézett hozzájuk.

Csifu, jul. 13. Portarturt hevesen ostromolják a japánok. Az erősséget száznál több szárazföldi és hajóágyuból bombázzák. A szakadatlan tüzelés eredményeképen a japánok az orosz ágyuk nagy részét elhallgattatták.

London, jul. 13. Tokio mellett ütközet volt, amely a japánok győzelmével végződött. A japán seregek olyan hősiességgel harcoltak, hogy az oroszokat megfutamították és így Sinkaot elfoglalták.

Elbocsátott vasutasok.

Budapest, jul. 13. A kereskedelmi miniszter — hír szerint — tegnap irta alá harmincöt vasuti főhivatalnok nyugdíjazását. A nyugdíjazott főhivatalnokok legtöbbje nem bírja a magyar nyelvet.

Tolvibojt nem üldözik.

Páris, jul. 13. A helyi orosz nagykövetség pétervári táviratot közöl, a melyben megcáfolják, hogy a minisztertanács elhatározta volna Tolsztojnak a háboru ellen irt cikke miatt való üldözését és hogy Plehve miniszter indítványozta volna, hogy Tolsztojt felségárulás miatt letartóztassák.

Fejérváry testőrkapitány.

Budapest, jul. 13. Katonai körökben elterjedt hírek szerint a drabant testőrség kapitányaként Fejérváry Géza gróf volt honvédelmi minisztert emlegetik.

A bodonyi tüzvész.

Eger, jul. 13. Eger közelében Bodony faluban az óriási tüzvész mindent elhamvasztott. A községben leégett kétszáznegyvenkét ház és héteáz melléképület De nemcsak a magánházak, hanem a középépületek, az iskola sőt még a templom is a lángok martaléka lettek. De még emberéletben is kárt tett a nagy tüzveszedelem. Öt ember meghalt, százötven pedig súlyosan megsebesült. A tűzkárosult község lakosságának nyomora airhatatlan.

Kiutasítás a laktanyából.

Budapest, jul. 13. Révai Dezső kereskedő ma bentjárt a kaszárnyában, de mivel nem köszönt Kerst Frigyes szerkesztő főhadnagynak, az őt kiutasította. Révai ekkor másik kapun ment be a laktanyába. De a főhadnagy ismét észrevette és katonákkal áristomba vitette, majd rendőrrel vezettette ki a kaszárnyából.

Verekedő szerb tisztek.

Belgrád, jul. 13. Kragujevacban az ágyugyár munkásai és a helyőrség tisztejei között véres verekedés volt, amelynek során sok sérülés történt. A verekedésre egy a tiszteket sértő manifesztum adott okot.

Tengerészek sztrájkja.

Fiume, jul. 13. A Cunard Line Pannónia nevű hajójának negyvenkét matróza az Amerikába való utazás előtt bérharcba léptek, de csakhamar visszakényszerítették őket a hajóra.

Gabonatözsde.

Budapest, július 13. Bazakinálát jó, vételkedv javult. Szilárd irányzat mellett 55,000 métermázsa került forgalomba 10 fillérel drágább áron. Egyébb gabonanemek 5—10 fillérel drágábbak. Idő: szép.

Buza áprilisra	9.25—27
" októberre	6.85—86
Rozs áprilisra	6.66—67
" októberre	5.50—55

Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva.
 Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. júl. 30-án

Kalodont

nélkülözhetetlen
fogtisztító szer.

Előrangú higiénikusok elismerik, hogy egész
 egészségünk fenntartásánál nem nélkülözhető fogak
 és a szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen
 a gyomorbetegségek hátréthatók el az
 által. Ennek sikeresebbnek bizonyult a
 „Kalodont” mely az antiszeptikus hatással
 fogaknál szükséges mechaikus tisztítással
 kintőben egyesül.

Mosó férfruhakelme

Sepel Szt.-György-i
 magyar gyártmány, ●
 1 öltönyre való

● ● **3.50—5 frtig,**

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél,
 Debrecen, Kistemplombazár.

A FÖLDES-féle
Margitoréme legjobb
 a világon. Hatása
 csodás. **Legkitűnőbb**
 a nap és
 napszépítő

Érősítő, tökéletes-
 osére és fenntartá-
 sára legkitűnőbb és
 megbízhatóbb a vegy-
 iszta teljesen ártal-
 matlan

szól befolyása ellen
 sem higanyt, sem
 ólmot nem tartalmaz
 a zérmentes köz-
 kedvelt

FÖLDES-féle
Margit Crème

FÖLDES KELEMEN
 gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerárban, drog-
 riában és illatszert-kereskedésben.

Kiváló toilett cikkek:

Margit-hőgyörp
 (3 színben) K. 1-20
Margit-szappan 70 f.
Margit-fogpép 1.-K.
 (Zahnpaste)
Margit-arcviz 1.-K.

Főraktár:
 Földes Kelemen
 gyógyszerész
 ARAD.

Hölgyek részére nékül-
 lözhetetlen!
Legjobb szépítőszert.

Hirdetmény.

A Kővesdy János féle alapít-
 ványból 25 fiu és 25 leány együtt
 50 gyermek fog téli ruhával és csiz-
 mával elláttatni.

Felhivatnak, mind azok, kik
 ezen ruhákhoz szükséges szövete-
 ket, valamint a csizmákat szállí-
 tani óhajtják, hogy szövet mintái-
 kat az árak megjelölésével együtt és
 egy pár minta csizmát az ára megje-
 lölésével együtt a közgyámi hi-
 vatalhoz a f. évi július 20-ik
 napjának délutáni 5 órájáig ad-
 ják be.

Bővebb értesítést ugyancsak
 a közgyámi hivatal ad. Város-
 ház I. emelet 28. sz. ajtó.

2021—1904. F.

Arlejtési Hirdetmény
 kivonat.

A hajdunánási kir. járásbíró-
 ság mint telekkönyvi hatóság köz-
 hirre teszi, hogy az „Első magyar gazdász-
 gipár részvénytársulat” végrehaj-
 tatóinak Tóth B. Sándor hajdudorogi lakos végrehaj-
 tást szenvedő ellemi 6930 kor. tőke
 követelés és jár. irónti végrehaj-
 tás, ügyében a fentkövetelés és járuléka-
 inak továbbá a csatlakozottak kimondott
 Szabó István 60 korona tőke követelésé-
 nek és járuléka-
 inak, végül a hajdu-
 rogi részvénytakarékpenztár 6500 kor-
 ona tőke követelésé-
 nek és járuléka-
 inak kielégítése végett a debreceni kir.
 törvényszék (a hajdunánási kir. járás-
 bíróság) területén lévő Hajdudorog
 községben fekvő a hajdudorogi 3610 sz. alatt
 tkv. betétben A X I sorsz. 1833 hrsz.
 a lefoglalt. 1/4 részben a végrehaj-
 tást szenvedett Tóth Sándor, 1/4 részben a
 Tóth Krisztina özv. Macsuga Péterné
 tulajdonát képező 289. ö. számú ház

és 380 ö. területű udvarra az 1881.
 LX. t. c. 156. §. al.) pontja alapján egész-
 ben 800 koronában meg állapított ki-
 kiáltási árban.

A hajdudorogi 3610. sz. tkvi. be-
 tétben A X 2 sor 1834. hrsz. alatt fog-
 lalt. 1/4 részben a végrehaj-
 tást szenvedett Tóth Sándor, 1/4 részben Tóth Krisztina
 özv. Macsuga Péterné tulajdonát képező
 84 ö. területű, a belterülethez lévő
 kertre az 1881. LX. t. c. 156. §-a
 alapján egészben 20 koronában meg
 állapított kikiáltási árban, végül a haj-
 dudorogi 3612. sz. tkvi. betétben A
 + 1. sor 4412. hrsz. a foglalt 1/4 rész-
 ben a végrehaj-
 tást szenvedett Tóth
 Sándor, 1/4 részben Tóth Krisztina özv.
 Macsuga Péterné, 1/4 részben Tóth Sára
 f. Szakál Mihályné és 1/4 részben Tóth
 Terézia f. Szűcs Ferencné tulajdonát
 képező 703 ö. területű, a Bocskai
 kert dülőben lévő szőlőre az 1881.
 LX. t. c. 156. §. a.) pontja alapján
 ugyancsak egészben 258 koronában
 ezennel megállapított kikiáltási árban
 az árverést elrendelte és hogy a fele-
 nebb megjelölt ingatlanok az **1904.**
évi szeptember hó 28. napján d.
 e. 9 órakor megtartandó nyilvános
 árverésen a megállapított kikiáltási ár
 alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak
 az ingatlanok becslésének 10 %-át
 vagyis 80 koronát, illetve 2 koronát
 illetőleg 25 korona 80 fillért készpénz-
 ben, vagy az 1881. t. c. 42. §-ában
 jelzett árfolyammal számított és az
 1881. évi november hó 1-én 3333. sz.
 a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapí-
 ron a kiküldött kezéhez letenni, avagy
 az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmé-
 ben a bánatpénznek a bíróságnál elő-
 leges elhelyezéséről kiállított szabály-
 szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hajdunánáson a kir. járásbí-
 róságnál, mint tkvi hatóságnál 1904.
 július 5-én.

Sándor József
 kir. albiró.

**A legjobb arc-
 szépítő szer a** **SERAIL-ARCZKENŐCS,**
 mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. | Kitűnő toilett szappanok a | Serail-puder. Kiváló finom arcpor
 Epe-szappan. | o kenőses használatához o | háromszinben, fehér, rózsás és krém
 Serail-crème. nappali használatra. | | Szerail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: **Dr. Rothschild V. Emil, Mihalovics**
 István, **Tóth Béla, Fülöp Pál, Muraközy László**
 Balázs **Ódán** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna**
 urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerész
 Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerárban.

Egy tégely ára
 1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely
 ára 70 fillér

Rofitsi styria for-

rás viz,
gyógyviz, orvosilag ajánlva.
Gyomor, görcs, vesegyulladás,
eukorbetegség, hizás és máj-
baj ellen. Kétféle eredmény.

Kapható:
Hoffmann Józsefnél,
B u d a p e s t, Bathory-utca 8.

Hajdusági
hajuszpedró.

Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdu-
sági hajuszpedró haszná-
lata által, mely legjobb
az összes hajuszpedró
készítmények között. A
hajuszt nem törí, nem
téli, mindég szép állás-
ban tartja és soha nem
keményedik meg.

Egy doboz 50 fillér
Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil
utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám
Valamint Tóth Béla gyógyszerárán

Legrégibb és legnagyobb butor-
raktár DEBRECENBEN.

BUTOROK.

a legnagyobb választékban, jutányos
árban, izléses és legezolidabb kivitel-
ben osakis

Killer Ede

butorgyáros, es. és kir. udvari szállítónál
DEBRECEN,
töpiac, a főtérszédel szemben
kaphatók, holugy a legszerényeb
mint a legdiszesebb menyasszonyi
kelengyék, szobaberendezések
sédisztések kifogástalanul esz-
közöltetnek.

Fényképező gépek s minden hoz-
zá való kellékek. — Teljes Lawn
tennis és lovagló felszerelések. —
Mindennemű utazási cikkek és bőrá-
ruk. — Solingeni zsebkések és ollók.
— Férfi ingek, kalapok, nyakkendők
nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATA

műparu- és férfi divat üzletében
— Debrecen, városház.

Kertek kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisztelt virág kedvelő közönséget hogy kertészeti te-
lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban
kaphatók!

vásárolt növények haza szállítanak eselleg ki is ültetnek
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel
Paczelt János.

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkezeveltegek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,
mely teljesen ártalmatlan, nem

zsiroz, tehát nappal is használható s az arenek üde-
séget, finomságot s ban vastagságot kölcsönöz. Az arcot
tisztítja s fehériti. Kiváló eredménynyel használható
arcvörösség, májfolt, szemör, szeplő s egyéb tisztáta-
lanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A cré-
méhez használ-
kandó poudér, a Harmat-arcpor, üde, ifjú színt

kölcsönöz, háromféle szirben kapható u. m.: fehér,
rózea s crème szirben. Kétféle illata, teljesen ártal-
matlan volta s finomsága által vetkedik minden más
készítménynyel Jól tapad és igen jól fed. Próbadoz

ára 50 fill. Nagyobb
doboz 1 és 2 kor. **A Molitergin** a legkiválóbb

arc s külön-
sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű
lágyságot, barsonyszerű finomságot kölcsönöz. Fe-
hériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem
zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és
rögtöni! Napégette vagy szélkifújta kezeket vagy
sarkot a jégvízbe idő alatt üdévé, finommá tesz.
Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, pu-
hává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Növényi-hajszeszer. Meggátolja a hajkiválást,
a fejbőr megkorpásodását,
a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségeitől
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű.
Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehérsenét. Teljesen
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz
ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.**

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in-
kább a kenőcsnek barátai, készíti ugyanolyan ható
anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is,
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, tel-
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tégelyhajkenőcs
ára 1 korona **Iztelen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle
teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undor
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze-
dák. A Mihalovits-féle

China-bor.
China vas bor.
Conduangó-bor.
Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill

Szomoredai borból kiváló gondtal készült gyógyborok, étek melyek gyógytáplálékban versenyeznek minden s nemű
készítménynyel
Nagy raktár bel-éskülföldi gyógyszer. különlegességeiből.